

Nuestra gloriosa aviación abatió en las últimas horas del día 13 a ocho aparatos enemigos. Nuestras pérdidas fueron únicamente dos cazas

PROPAGACION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Alarcón, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

México, lunes 16 de Mayo de 1938

50 Bpoca Año VIII

Núm. 559

no de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

El fracaso de los rebeldes en el frente de Levante es cada día más rotundo. Ayer sufrieron duro castigo en la zona de Iglezueta del Cid sin lograr avanzar un paso

Artes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—La actividad careció de importancia en los días anteriores de este ejército.

LEVANTE.—Utilizando gran número de tanques, aviones y artillería, el enemigo atacó por la parte del Vértice de Cristóbal del sector Aiepu, siendo completamente rechazados sus ataques.

También fueron detenidos los rebeldes en sus intentos en la zona de Iglezueta del Cid infligiéndoles fuertes castigos.

Sin más novedad en los demás ejércitos.

AVIACION

La aviación republicana actúa intensamente, neutralizando los intentos enemigos, bombardeando y ametrallando concentraciones rebeldes. En las últimas horas del día 13 cazas republicanas trabaron combate con más de 75 cazas y Meißner Schmid enemigos. Fueron derribados 8 de éstos. Nosotros perdimos 2 aparatos.

La odisea de Tortosa

Barcelona.—Un corresponsal extranjero escribe a su periódico la siguiente impresión:

Hace más de dos meses, pasamos por Tortosa. No habíamos visto jamás aún desde el comienzo de la guerra, una población tan bárbaramente destruida por la aviación fascista. Recorrimos calles cuyas casas en su totalidad estaban estrozkodas; calles enteras sin una sola casa en pie. Entre los pocos que quedaban, a veces, recogía librando algún mueble, aparentemente, como si estuviese cansada. Uno de nuestros compañeros había estado en Francia, durante la Gran Guerra y vió a Reims después del bombardeo alemán. Nos dijo que los destrozos que habían sido hechos a la bella ciudad francesa, no eran nada comparados con lo que la aviación alemana e italiana ha hecho en Tortosa.

Hace dos meses, el frente estaba aún muy lejos de Tortosa. Los habitantes de la ciudad habían dejado sus lugares y vivían en la montaña, volviendo temerosos de tanto en tanto a sus jardines y sus campos para realizar en ellos pequeños trabajos.

Hemos vuelto hoy a Tortosa. El sol es más caliente, las ruinas recogen sus rayos. Los italianos ayudados por el material alemán, están ahora próximos. Pero Tortosa es republicana y defendida por soldados ardientemente patriotas.

Pero que triste ironía el pensar que en el presente que es una ciudad del frente, que no está ocupada más que por soldados, la aviación italo-alemana no la hace ahora objetivo de sus raids. Prefiere ahora reservar sus bombas para Barcelona, ciudad de retaguardia, donde hay aún mujeres y niños sin defensa.

Una declaración del embajador de España en los Estados Unidos

Barcelona.—Fernando de los Ríos, embajador de España en los Estados Unidos, que se encuentra actualmente en Barcelona, ha declarado a los representantes de la Prensa que el movimiento que en los Estados Unidos se desarrolla a favor de España, toma proporciones verdaderamente formidables.

Es un auténtico levantamiento de la opinión pública, cuyas manifestaciones son diarias y que sostiene unánimemente el proyecto de levantamiento del embargo de armas destinado a la España republicana.

Los católicos españoles y la actitud del Papa respecto a Hitler

Barcelona.—«El Socialista», comentando la actitud del Papa respecto a Hitler, subraya que sin duda, los buenos creyentes del territorio dominado por los rebeldes, no sabrán fácilmente la verdad sobre ese punto.

Las gentes que les han engañado, añade el órgano socialista, les han hecho creer que luchaban para su Patria y por su Dios. Si ellos meditando ahora los acontecimientos de que deben darse cuenta, a pesar de todas las medidas de opresión, ellos comprenderán que no luchan ni por su Patria, invadida por los extranjeros, ni por su Dios. La tragedia de conciencia del católico del lado de Franco, es que lucha en realidad contra su Patria y contra su Dios.

Noticias cortas de la España leal

Barcelona.—El ministro de Hacienda ha autorizado una emisión extraordinaria de sellos a beneficio de la Cruz Roja española. El citado ministro ha publicado una orden muy severa a fin de que sean recogidos inmediatamente de la circulación pública los certificados y monedas no emitidos por el Estado. En dicha orden se indica que las autoridades y Consejos que no cumplan esta orden serán sancionados severamente.

Barcelona.—El señor Cipriano Rivas Cheriff, actual consul general en Ginebra, ha sido nombrado introductor de embajadores del Gobierno español.

Barcelona.—Don Manuel Albar ha sido nombrado Delegado Especial del ministro de la Defensa Nacional cerca del Comisariado y subsecretarios de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire.

Barcelona.—Ha llegado el escritor francés André Malrau con el fin de entregar al Gobierno de la República 7 millones de francos, producto de una colecta organizada por distintas personalidades de todo el mundo en favor de España.

El día 22 se celebrará en Londres una grandiosa manifestación en favor de España

Londres.—Se anuncia para el próximo sábado a las dos y media de la tarde una manifestación monstruo que partirá de Trafalgar Square y recorrerá las principales avenidas de esta capital.

Esta manifestación organizada por el partido laborista, será la más grandiosa de cuantas se han efectuado hasta el momento y la consigna de los manifestantes será: «Armas para España», «Levantad el embargo».

El aeródromo de Sevilla es insuficiente para los aviones italianos y alemanes

Gibraltar.—Con motivo de las continuas llegadas de aparatos italianos y alemanes, el aeródromo de Tablada de Sevilla ha tenido que ser ampliado.

Un nuevo aeródromo está actualmente en construcción en la otra parte del Guadalquivir, el cual será utilizado por la compañía «Ala Littorio» que efectúa el servicio entre Italia y Sevilla.

Llegada de siete marineros-huidos de la zona rebelde

Arcachon.—Ha llegado a este puerto la barca sardinera española «Pósto San Martín» número 4, la cual salió de Lúcar, llevando a bordo 7 marineros y un niño, los cuales han huido del infierno fascista.

Los fugitivos han salido para Barcelona.

Una declaración del Comité Ejecutivo del partido laborista inglés

Londres.—El Comité Ejecutivo del partido laborista, ha publicado un documento para explicar las razones que le han impulsado a negarse a la formación de un Frente Único para derribar a Mr. Chamberlain y actuar unidos en las próximas elecciones con los liberales, laboristas independientes y comunistas. En dicho documento se declara que la alianza electoral sería es casamente provechosa para los laboristas, los cuales en caso de formarse un Gobierno de coalición, podrían tener poca confianza en la alianza, especialmente con los liberales, los cuales podrían repetir, llegada una situación difícil, el abandono como hicieron en 1931.

Termina diciendo el documento que los laboristas pueden ganar solos las próximas elecciones y formar un gobierno exclusivamente socialista.

El nuevo Gobierno belga celebrará hoy su primer Consejo

Bruselas.—Definitivamente quedó formado ayer el nuevo Gobierno Spaak, en la forma conocida, o sea por 4 socialistas, 4 católicos, 2 liberales y un técnico. Hoy celebra el Ministerio su primer Consejo y es probable que mañana se presente a las Cámaras.

En la historia política de Bélgica, es la primera vez que un socialista ocupa el cargo de Jefe del Gobierno.

El Vaticano condenará solemnemente el nazismo y el racismo

Roma.—Se había anunciado para ayer un discurso del Papa contra el hitlerismo, pero parece que ha sido aplazado. Se asegura que el Papa pronunciará este discurso dentro de tres o cuatro días, condenando solemnemente el racismo en ocho puntos.

Se trata de un «syllabus». Una comisión de obispos y juristas eclesiásticos ha establecido una lista de proposiciones en que se condena terminantemente el nacionalsocialismo y el racismo.

El Papa no coronará al Rey de Italia como emperador de Etiopía

Roma.—En los círculos vaticanistas se declara que el Papa no coronará al rey de Italia como emperador de Etiopía. La prensa fascista italiana es la que había publicado la información de que el Papa coronaría al rey italiano.

La decisión del Papa parece responder a la actual situación de la política fascista italiana demasiado subordinada a la política de Hitler.

En los círculos vaticanistas no se oculta la irritación frente a los ataques de la Prensa alemana, especialmente del «Angriff», órgano del ministro de Propaganda, von Goebbels, que atacó groseramente al Papa llamándole «el caballero de Castelgandolfo».

La Prensa italiana no reproduce estos ataques de los diarios alemanes.

«China triunfará» dice el periodista Vernon Bartlett

Londres.—El conocido periodista Vernon Bartlett, que se encuentra en China, está publicando en el «News Chronicle» una serie de artículos sobre la situación en Extremo Oriente.

«Los japoneses—escribe este gran periodista—están creando la unidad china como Napoleón creó la unidad alemana. Estoy convencido de que China triunfará».

Por primera vez Francia y Gran Bretaña son puestas en minoría en el Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—La votación obtenida esta tarde en el Consejo de la Sociedad de Naciones en el final del debate sobre España suscita abundantes comentarios en todas las delegaciones. En general, se considera que el Gobierno republicano ha salido engrandecido en la discusión.

En primer lugar, a pesar de las tentativas puestas en juego desde el principio de la sesión, el debate español no ha podido ser ahogado. Ha ocupado tres sesiones del Consejo. Ninguno de los argumentos de Alvarez del Vayo ha sido refutado. Y no dando aprobación a la demanda de encuesta del delegado de España sobre la actividad de Italia en España, el Consejo de la Sociedad de Naciones ha reconocido implícitamente lo bien fundado de las observaciones del Gobierno español y ha provocado en Ginebra un movimiento de confianza en el sentido a la resistencia al chantaje de la guerra. Se hace observar por otra parte que la acusación de Alvarez del Vayo contra el tratado anglo-italiano, no ha sido objeto de ninguna réplica por parte del Gobierno británico.

En segundo lugar, el delegado de España se ha dirigido públicamente a Francia y a Inglaterra. Ha obligado al Consejo a contraer sus responsabilidades en ocasión de un voto formal; la proposición española sin duda no ha logrado más que un voto, el de la U. R. S. S. Pero es remarcable que la política de mantenimiento de la No Intervención, tal como ha sido defendida por Lord Halifax, no ha logrado más que cuatro votos (Francia, Inglaterra, Rumanía y Polonia) de los 15 miembros del Consejo. Nueve potencias se han abstenido. Las abstenciones indican el declinar ante la opinión pública internacional de la política de No Intervención.

Entre los abstencionistas, China y Nueva Zelanda han expresado su simpatía por la propuesta de Alvarez del Vayo, pero han explicado su actitud por la imposibilidad en que se encontraban sus delegaciones de consultar sus Gobiernos.

Es la primera vez que Francia y Gran Bretaña tienen minoría en el Consejo. Este acontecimiento no puede por menos de ejercer grandes repercusiones sobre los hechos públicos de Francia y de Gran Bretaña. En particular, la suerte del Gabinete Chamberlain se jugaba en cierta manera en Ginebra. Es evidente que el Gobierno conservador sale muy debilitado de los debates de estos últimos días.

Una entrevista con el comisario de la 43 Brigada, aislada en los Pirineos

Londres.—El «Daily Herald» publica una entrevista que su corresponsal en Barcelona ha celebrado en dicha ciudad con Máximo Gracia, comisario de la 43 Brigada, que se encuentra aislada en los Pirineos.

Máximo Gracia ha declarado:

«Sencillamente: nosotros hemos decidido no batirnos en retirada. Cruzamos trincheras dispuestas con nidos de ametralladoras y esperamos. Allí hacia frío; en los desfiladeros había aún nieve. Pero esto no vale la pena.

De improviso llegó la caballería mora. Hizo señal de avance a los requetés. Nosotros no nos movimos hasta que hubieron entrado en el valle. Abrimos entonces fuego de los dos lados. Y en aquel día tuvieron 3.000 muertos.

Nuestros tiradores son montañeses, fallan raramente su objetivo. Y de todas formas, nuestros ametralladores no dejan esperanza al enemigo: si no es hoy, será mañana.

Ellos han enviado 60 aviones para intentar hacernos salir. Las bombas han reducido las rocas a polvo, pero nuestros muchachos han seguído firmes. Hemos agradecido a la Providencia los abrigos de los contrabandistas.

Los fascistas han perdido más hombres en este sector que en toda su ofensiva de montaña. Las radios de Franco dicen que estamos ayudados por soldados franceses, pero todos los hombres de una brigada son españoles y vascos. No hay un extraño entre nosotros: sin embargo, hemos encontrado cazadores alpinos, italianos entre los muertos rebeldes. Cuando Franco dice que le hemos costado 15.000 hombres, está bien cerca de la verdad, pero tiene que perder muchísimos más antes de tomar los Pirineos.

Máximo Gracia, que se encuentra actualmente en Barcelona, ha atravesado la montaña para venir a entregar al ministro de Defensa una información detallada sobre los recursos de la brigada que declara puede continuar allí, hasta los meses de invierno. Todos los hombres gozan de perfecta salud y tienen viveres para un año.»

Actividad de la 43 división republicana

Londres.—El corresponsal del «Daily Telegraph and Morning Post» en Barcelona, escribe referente a la 43 división republicana:

«La 43 división que ocupa una posición aislada en los valles pirenaicos, cerca de la frontera francesa, ha atacado y aniquilado a dos destacamentos fascistas con un total de 4.500 hombres.

Cerca de la frontera francesa, casi junto a Tarbes, la 43 división ocupa un sector limitado por semicírculo de altas montañas. Resistió los ataques de 18.000 fascistas que intentan reducir este núcleo que constituye un islote en territorio rebelde.

La división se sostiene principalmente gracias al apoyo de los campesinos de la región. Los pastores y habitantes de la montaña ayudan y guían a los soldados. No falta comida, pues la región posee numeroso ganado. Efectivamente, seiscientos cabezas de ganado han sido enviadas de allí a Barcelona a través de Francia. La división publica hasta un periódico cotidiano. Se han desarrollado innumerables actos de heroísmo. Un ametrallador apercibiéndose que estaba aislado, una vez agotadas sus municiones, se lanzó a un precipicio con su máquina queriendo antes morir que rendirse. Grupos de soldados gubernamentales atacan por sorpresa y avanzan en territorio rebelde y hacen volar los puentes. Se señala que cincuenta hombres han defendido el pueblo de Paulo contra violentos ataques de fuerzas rebeldes considerables que poseían sesenta ametralladoras. Los rebeldes abandonaron 15 muertos.

El coronel Beltrán, jefe de la 43 división, conoce bien los Pirineos. Tomó parte en el levantamiento militar de Jaca en Diciembre de 1930 juntamente con Galán y García Hernández.

La no intervención no ha sido utilizada más que para paralizar al Gobierno español en beneficio de los rebeldes, escribe el «Daily Herald»

Londres.—Un editorial del «Daily Herald» dice:

«Una gran muchedumbre se reunió en Gibraltar para contemplar la descarga del navío británico «Stanmore» en el muelle, porque se suponía que este navío transportaba armas para el Gobierno español.

Peró los que entre la muchedumbre tenían gemelos pudieron observar otra cosa. Por el otro costado de la bahía podían ver como las municiones eran abietamente descargadas en el puerto rebelde de Algeciras. Tal es la no intervención.

Ella no ha sido utilizada más que como un medio de paralizar al Gobierno español y de hacer afluir hombres y armas a los rebeldes. Lord Halifax ha dicho en Ginebra, que la no intervención sostiene el principio de no favorecer una parte contra la otra.

Inquietud en Orán

Orán.—En su página semanal redactada en lengua española, el diario «Orán Republicano» señala la inquietud y emoción crecientes de la población oranense ante la actividad de los agentes franquistas en territorio argelino. El indicado periódico precisa que esta actividad se manifiesta por varias tentativas de dichos agentes para apoderarse de los buques republicanos anclados en el puerto de Orán y por el tráfico de aviones entre Adi Bel Abes y Melilla. Una estación clandestina de radio funciona en los alrededores de Sidi Bel Abes.

Las municiones de la guarnición italiana de Andalucía son puestas en seguridad

Gibraltar.—La guarnición italiana de Andalucía actualmente ha hecho transportar sus depósitos de municiones de Sevilla en lugares más seguros. Dos depósitos gigantescos han sido ya instalados en Dos Hermanas y en Alcalá de Guadaíra.

Madrinas de guerra

Los artilleros abajo firmados, destacados en Son Ollvarret, Batería 18.ª, desearían madrina de guerra:

Serafin Fernández García; Emetello Fernández González; Francisco Marín Moreno; Fernando Vila Bosch; Guillermo Tejera Moraleda; Jerónimo Jordano Cobos; José Alés Calabuig; Cristóbal Mercadal Salord; Eladio Ortiz Vázquez; Ramón Valenzuela Ortega y José Torrente Escola. 3-5

El artillero Juan Crell Barceló, de la 12.ª Batería, desea entablar correspondencia con señorita de Mercadal. 2-3

PÉRDIDA

Se ha perdido un trozo de pendiente con piedra azul desde el Consey hasta la calle de Fermín Galán. Se agradecerá su devolución en esta imprenta. 2-3

Autocorreo

Se pone en conocimiento del público que a partir del lunes día 16, el autocorreo efectuará la salida a las 6 de la tarde en vez de las 4 como lo estaba efectuando,

Cooperativa LA ALIANZA MARITIMA

Los socios pueden pasar por esta Cooperativa a hacerse cargo de los artículos que les corresponden de lo recibido de la Cooperativa Central de Abastecimientos, por el orden siguiente:

El sábado día 14: desde el número 13 hasta el 60. El lunes 16 desde el 61 al 120. El miércoles 17 desde el 121 al 199, siempre por la tarde y las entregas se harán contra presentación del recibo 3. 2-3

Sindicato Musical (U. G. T.)

Se convoca Junta General Extraordinaria para mañana lunes a las 6 en punto de la tarde en local social Casa del Pueblo a fin de tratar asuntos interesantes.

Se previene a los afiliados que no asistan a la citada reunión sin causa justificada, que por acuerdo de la última Asamblea serán sancionados con el pago de dos pesetas.

Se necesita

Una habitación para dormir incluido el aseo de la ropa. Razón: en esta imprenta.

TEATRO PRINCIPAL

HOY lunes a las 9'30 noche

Grandioso éxito del colosal programa de cine

Hubo que casarlos deliciosa comedia por ZA-SU P/TS y la interesantísima opereta ESPAÑOLA

La Buenaventura

por E. CARUSO (hijo) y ANITA CAMPILLO

CINE CONSEY

MARTES a las 6'30

PROGRAMA MONSTRUOSO!!

Jack el bandido

Cow-boys por Bufalo Bill Jr. y el intenso drama mejicano HABLADO EN ESPAÑOL

LA LLORONA

o Maldición de mujer

por RAMON PEREDA y otros notables artistas que también tomaron parte en «CRUZ DIABLO»

¡La película más «fuerte» y emocionante de la temporada! Un éxito popular!

SALON VICTORIA

LUNES a las 6'30 y a las 10

PROGRAMA EXTRAORDINARIO: ESTRENO EN MENORCA del gran espectáculo:

GOLPE POR GOLPE

(COP PER COP)

¡Lo muy comentado y jamás visto! Las grandes maniobras del Ejército Popular Ruso del año actual.

Estreno en Menorca del moderno film «Monogram»:

El dinero no lo es todo

Para los protagonistas Wallace Ford y Gloria Shea, «Nada significa el dinero» ante la felicidad y el bienestar mundial. Se recomienda puntualidad para admitir completo este excepcional programa

Antes de que venga el calor se previene uno ¿con qué?

Pues con los JARABES de la

CASA PRETUS, Cos de Gracia, 9, Mahón.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Víctor H. Cid

Enfermedades de los ojos

Prescripción de lentes

Electricidad Médica

(Alta frecuencia)

Operaciones en general

Calle 14 Abril (Antes Eulalia), 43

De 11 y media a 1 y de 5 a 7

Ateneo Musical

Convoca Junta general para el martes 17 a las 20 horas.

Comisaría Municipal de Abastecimiento

Se pone en conocimiento de los poseedores de aves de corral que, dispuesta por la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca la entrega de huevos en la proporción mínima de uno diario por cada diez gallinas, se ha encargado la recogida de los mismos a los vendedores de salvadillo quienes quedan obligados a efectuar las ventas de piensos únicamente contra la entrega de los huevos correspondientes, a partir del próximo reparo.

Mahón 14 de Mayo de 1938.—El Consejero Delegado, D. Fiol Esbert.

Tribunal Popular de Mahón

Señalamiento para mañana, a las diez, juicio oral de la causa por estafa contra Miguel Clar Caules.